



Gödöllői Városvédő Egyesület

2100 Gödöllő, Szabadság út 6.

adószám: 19169637-1-13

bankszámlaszám: 10103836-05703839-00000003

Nemzeti Panteon Alapítvány

Budapest
Böszörményi út 13. fsz.5.
1126

Vándor Éva titkár
részére

Tisztelt Nemzeti Panteon Alapítvány!
Tisztelt Vándor Éva!

Tárgy: Beszámoló az NPA-2/2022sz. Pályázat megvalósulásáról

A Gödöllői Városvédő Egyesület a település református temetőjében található egykori 1848/49-es ügyvéd, majd Pest-Ferencváros országgyűlési képviselője *Horváth Károly, balesetveszélyes síremlékének felújítására, állagmegóvására NPA-2/2022 sz. (2022. február 18.) pályázaton elnyert feladat megvalósításáról és az elnyert összeg (Egymillió Ft) elszámolásáról az alábbiakat terjeszti Önök elé.*

Horváth Károly Alsózsoltán született, ahol apja, Felsőmérrei Horváth György – más források szerint Gábor^[2] – református lelkész volt 30 évig (14 gyermeke közül tíz érte meg a felnőttkort). Horváth Károly iskoláit 1818-ban a **miskolci református líceumban** kezdte és ott a gimnáziumi és bölcséleti tanfolyamot bevégezve, 1831-ben joghallgatónak **Debrecenbe** ment. 1833-ban báró **Vay Miklós** királyi táblai bíró meghívta gyermekei mellé nevelőnek **Pozsonyba**, s királyi táblai gyakorlat végett ezen főúr családjánál maradt az országgyűlés berekesztése után is Pesten 1838 végeig; ez idő alatt 1837-ben ügyvédi vizsgát tett. Az 1839. évi országgyűlés megnyíltával ismét Pozsonyba ment. 1840-ben a dunántúli megyéket járta be; azután külföldre ment és **Németország** nagy részét beutazván, **Párizsban**, **Svájcban** és Felső-Olaszországban járt, és nyolc havi utazás után tért haza Pestre. Ekkor kezdte ügyvédi pályáját, melyet 1848-ig folytatott. A királyi városok ekkor újból történt rendezésekor Pesten tanácsjegyzővé választották. 1849-ben a Windischgrätz által kiküldött császári biztos öt több társával együtt hivatalából elmozdította; április 24-én a magyar kormány ismét visszahelyezte hivatalába. **Haynau** bevonulásakor kényszerült elhagyni Budapestet, ahová csak 1850-ben tért vissza; 1851-ben haditörvényszék elé állították és 1854. május 4-én halálra, kegyelem útján pedig két évi várfogságra ítélték; Josephstadtban

öt nap híján ülte le fogságát, midőn kegyelmet nyert és Pestre jött. Az ügyvédi gyakorlatot 1858-ig nem engedték meg számára.

1861-ben Pest városa törvényszerű tisztújításán egyhangúlag városbírájának választotta, mely hivatalát az alkotmányos tisztikar visszalépéséig 1861. november 30-án viselte. Az 1865. december 10-re egybehivatott országgyűlésre Pest-Ferencváros kerület megválasztotta képviselőnek. Mindig buzgó és tevékeny részese volt a közéletnek, úgy a főváros törvényhatósági bizottságában, valamint az ügyvédi karban, ahol előbb az ügyvédi egyletnek, 1869. január 31-től, később a kamarának elnöke volt 1878-ban betegeskedése miatt egészen a magánéletbe vonult vissza.

Tollából kerültek ki az 1848-49-ben Pest városának lelkes kiáltványai. Cikkei a Jogtudományi Közlönyben (1867. Felhívás a magyar ügyvédi karhoz); a Fővárosi Lapokban (1890. Pesti reminiscenciák 1848-49-ből.), országgyűlési beszédei a Naplókban jelentek meg.

forrás:

[https://hu.wikipedia.org/wiki/Horv%C3%A1th_K%C3%A1roly_\(f%C5%91jegyz%C5%91\)](https://hu.wikipedia.org/wiki/Horv%C3%A1th_K%C3%A1roly_(f%C5%91jegyz%C5%91))

A síremlék napjainkra jelentős mértékben megdőlt és kegyeleti, valamint balesetvédelmi okok miatt helyreállítása azonnali beavatkozást kívánt.

A Gödöllői Városvédő Egyesület a családi sírbolt elhanyagoltságát megszüntetendő azt egyetértésben a később kikutatott leszármazottakkal folyamatosan igyekszik a tőle telhető szerény anyagi forrásokkal karbantartani. A komoly szakmai beavatkozás előzetes ajánlattételére felkérte Varga Árpád Podmaniczky-díjas kőfaragó mestert.

Mivel a pályázaton elnyert összegből a síremlék felújítása engedélyezett, ezért a növényzet eltávolítását és a dőlést okozó fa szakszerű eltávolítását más forrásból kellett a köipari szakmai munkálatok megkezdése előtt elvégezni. ezért egyeztetni kellett a tulajdonlásban, valamint a kezelésben érintett többi szereplővel, így a tulajdonos Gödöllői Református Egyházközséggel, az üzemeltető Gödöllői Városi Önkormányzattal és a napi feladatokat végrehajtó VÜSZI KHT-vel. A dőlést okozó fa kivágását és elszállítását kosaras kocsival rendelkező vállalkozóval oldottuk meg. Ez a folyamat hosszan tartott, ezért kértük a pályázat teljesítési határidejének meghosszabbítását.

Így a jóváhagyott teljesítési határidő 2022. július 31-re módosult.

A síremlék tényleges szakszerű szétszerelését a VARGA ÉS FIAI Kőtermékeket Gyártó és Forgalmazó Korlátolt Felelősségű Társaság 2022. május 5-én kezdte meg. Az obeliszk és a kőkeret elemeit a helyszíni rakodást követően a vállalkozás telephelyére szállították. Ott kezdték meg a tisztítás és a felújítás szakszerű folyamatait, valamint végezték el az eredeti vésett felirat aranyozási munkálatait. Közben elkészítették a temetői helyszínen a keret és az obeliszk biztonságos visszaállításhoz szükséges vasbeton alapozást.

Az elbontáskor került elő az obeliszk eredeti építéskor felhasznált téglalap, amely a Hg jelzésével „elárulta”, hogy a kőbányai egykori Hungária gőztéglagyár (1892-1895) első időszakának termékéről van szó. Haláleset 1893. május 19.

<https://www.facebook.com/pecsetes/photos/a.471553289641542/2011628958967293/?type=3>

A felújított gránit és mészkő elemeket darus tehergépkocsival szállították ki a helyszínre 2022. június 22-én és emelték a vasbeton alapra a megfelelő szintezési és geometriai mérési folyamatok kíséretében. A keret összeállítása után következett a gránit obeliszk elemeinek egymásra helyezése. A legnagyobb szakmai felkészültséget és odafigyelést az obeliszk utolsó elemének, a kialakításában felfelé szűkülő gúlának, a „piramisnak” a daruzása és végleges

helyre igazítása jelentette. Ezzel a művelettel a síremlék gyakorlatilag visszanyerte több, mint 100 évvel ezelőtti eredeti kialakítását.

A befejező kertészeti és környezetrendezési munkálatokat szintén saját forrás mobilizálásával oldottuk meg, melynél a keret belső térfogatának földdel történő feltöltését rakodógéppel és a síremlék körüli területen a föld terítését az egyesület tagjainak kézi munkájával sikerült megoldani.

Mivel a támogatás összege visszaigényelhető forgalmi adóra nem használható fel, ezért nyilatkozom, hogy sem ilyen irányú felhasználásra, sem a kertészeti, területrendezési munkákra nem fordítottunk az összegből.

Fotódokumentáció



Képek a belső út felé megdőlt síremlékről és feliratáról. (Kiindulási állapot)



A keret kibontásakor és megtisztított állapotában, valamint a téglá fellelt állapotában



A vasbeton alap lábnál és a fejrésznél az obeliszk helyével Az aranyozott felirat



A záróelem, a piramis bemelése és illesztése. NPA tábla 15x7 cm, a kőkeret fejrésznél.



KÖSZÖNJÜK az anyagi támogatást, mely nélkül nem alakulhatott volna az 1848/49-es politikai résztvevő, ügyvéd, majd 1865-től Pest-Ferencváros országgyűlési képviselőjének sírhelye felépítményében helyreállított és kulturált megjelenésű emlékhellyé.

Gödöllő, 2022. július 30.

Tisztelettel:



Dr. Fülöp István

a Gödöllői Városvédő Egyesület

elnöke